

Előfizetési árak:	
Egész évre	5 frt. — kr.
Fél évre	2 „ 50.
Negyed évre	1 „ 30.
Neptantóknak egész évre 4 „	
Egyes szám ára	10 „
Hirdetési díjak:	
Háromhasthos petit sor	8 kr.
Nyílterében sorokat	15 „
Bélyeg minden beigattasát	30 „

B A J A

vegyes tartalmú hetiközlöny.

Megjelen minden vasarnap.

Szerkesztői iroda.	
hova a lap szemlélt részét illető kelle- mények intézendők!	
Hagyandó utca. régi posta épület.	
Írók csak berentesben fogadjanak el. Kéziratok nem adóznak vissza.	
Kiadóhivatal:	
Az előfizetési pénzek és hirdetések a kiadóhivataltól — N Á N A Y L A J O S szóvgyűjtőjéhez — küldendők be (Bödegy-ter, Scheinher-tele ház)	

Bács-Bodrogh megyei népiszkolák tanügyi állapota 1877-ik évben.

(Kivonat.)

A Bács-Bodrogh megyei tankerület — ide számítva a négy királyi várost — a bevallás szerint 600667 lélek van, és így e tankerület a lakosság számára névbe Magyarországnak legnagyobb.*) Az önálló iskolák száma 340, ebből 71 községi, 269 pedig felekezeti. E tankerületben 1877. évben tanköteles gyermek volt: a) 6-12 éves 81780 b) 12-15 éves 32257 összesen 114037. Ha már most a tankötelesek és a lakosság összes számát egybevetjük, kitűnik, hogy a tankötelesek a lakosságnak 18-99% teszik. Összesen iskolába járt: 71908 vagyis a tankötelesek 63-56% járt iskolába. Iskolába nem járt: 36-44% azaz összesen 42129. Az iskolába járók vallás szerint ekkép oszlanak meg: R. katolikus 47519, gr. katolikus: 1134, gr. keleti: 9356, helyét hitv. ev.: 3112, ágostai h. ev.: 8065, mózes vallása: 2722, nyelve névze: magyar: 27960, német: 26201, tót, 2894, szerb: 9356, bunyevác-sokac: 4511, orosz: 985. Összesen: 71908. A lefolyt 1877-ik évben volt a megyében 733 tanító. Ezek közül: a) képesített: 664, b) nem képesített: 69, c) rendes: 684, d) segéd: 49. Egy tanítóra jut az iskolába járók közül 98, tanuló. Az iskola épülete a község tulajdona: 288. bérelt: 52. Tanítók: 404. Az épület mellett kert: 110. Faiskola: 55. Testgyakorló-ter: 71. Az iskolák évi jövedelme volt 454844 frt 55 kr. Az iskolák évi kiadása: 445101 frt 55 kr. És pedig: a) a rendes tanítók fizetésére kiadott:

*) Az 1870-ben végrehajtott számlálás szerint Bács-Bodrogh megyében 178741 népföldön 576149 lélek találtatik, az esküszó terület pedig 1634 népföldön 34358 lelket számlált.

350362 frt 50 kr. b) segéd tanítóknak: 10568 frt — kr. c) fűtésre, tisztogatásra, javításokra: 44841 frt 59 kr. d) tanszerekre: 6958 frt. e) szegény gyermekek könyveire: 5259 frt. f) egyebekre: 27112 frt 46 kr. Megtakarított 9743 frt. Új építkezésekre kiadott: 75491 frt. A rendes tanítók fizetése átlag vége: 512 frt 23 kr., a segéd tanítók pedig 215 frt 67 krban állapítható meg. Bács-Bodrogh megye 128 községében 55 helyen az iskola faiskolája el van különítve a községi faiskolától, 52 helyen együtt van, 21 községben pedig nincs faiskola vagy ha tán van is, iskolai czélokra nem fordítatik. Iskolai könyvtár 33 községben található, a kötetek száma 4728. Néplönyvtár pedig ez időszert csak 4 helyen van, a kötetek száma 571. Ot helyen ízetelt házi ípart, foglalkozott vele 297 tanuló. Iskolai takarékpénztár van Szabadkán és Ó-Palánkán. A betevők száma 614, a megtakarított összeg pedig 12200 ft 71, ebből Ó-Palánkán 7 tanuló betett 3 frt 50 krt. Érdekes még tudni, hogy a megye 127 községe közt 17 olyan van, melyekben a tanítási nyelv kizárólag magyar, 61 községben az anyanyelv mellett a magyar nyelv is is tanítatik, 50 községben pedig a magyar nyelv nem részesül ápolásban. A megyében jelenleg van 6 községi, 9 felekezeti, 1 magán óvoda, illetőleg gyermekkert. Az 1877-ik évben az óvodákat illetőleg gyermekkereteket látogató: 879 fiú, 1029 leány, összesen 1908.

Meghívás.

A hazai iparos ifjusági egyletek második vándorgyűlése az évben B. Csabán tartatik f. é. június hó 9. 10-11-ik napján: ugyanott e napok

Szívem és leányom szíve, már régen eljegyezték számokra leányom kezét.

„Palemon” szól hozzám „mielőtt Lykorist láttam boldognak hívom magamat, de most már nem élehet nélküle.

Mind e gazdaság, melylyel az istenek elhalmozta minden dicsőség, melylyel Arkadia énekemét tartalmazta nem boldogítja szívetem, ha azt Lykorissal meg nem oszthatom.”

„Jöszte leányom, jöszte, mondám, s tekintsd meg mindazon javakat, melyek reád várnak, ha férdül el-fogadod azt, kit ezer hang neked szánt, s kit atyád annak óhajt.”

„Atyám, nekem más kincs nem kell, elég nagy kincs nekem oly férj, kit az istenek kegyelnek, kit te választasz s ki anyuának is kedvére van. En Myrtist a világ első emberének tartanám, ha pástorbotján kívül semmi egybe sem volna is.”

Mig a nyájak tanyámon kipihentek s Lykoris és Nélé édes tej özmélen tölték meg az agyagkorsókat, addig Myrtis és én a menyegzői ünnepély napját határoztuk meg.

Gyásos nap! Rettenetes nap!

Valamely istenség irigysége szerencsétlenül tett tőgedt!

Azt mondták, hogy balsorsunk oka a menali nymphák feltökénykedő haragja volt, kik Myrtisbe szerelmek lévén irigyltek kedvesének sorsát s elviselhetlen volt reájuk névze menyegzőjük.

En a nymphákat nem akarom vádolni, mert ők megsírták Myrtis halálát s így nem okozhatták azt.

A nap elérkezett. Barátaink már összereszelezték. Az oltár, az áldozat, a lakoma, a nászgy, minden már

alatt munkakiállítás lesz, melyre a végrehajtó bizottság az ország figyelmét felhívja.

A b.-csabai munkakiállítás szabályzata.

a) A b.-csabai iparos ifjak önképző és segélyező egylete B.-Csabán 1878. évi június hó 9. 10. és 11-ik napján az iparos ifjak országos vándorgyűlésevel kapcsolatban segéd és tanonc munkakiállítást rendez, melynek keretébe a nő kézi munkát és házi ípart is felveszi: mely alkalmazással önálló iparosok művei is kiállíthatók, ez utóbbiak azonban nem versenyeznek.

b) A munkakiállítás Csaba védnöksége. a helybeli közbirtokosság, továbbá a kaszinó, polgári kör, kereskedelmi csarnok, békésmegyei gazdasági egyesület és ípartársulatok pártfogása alatt áll.

c) A kiállítandó tárgyak hat osztályba soroztatnak és pedig:

I. osztály: A faipar minden nem nevezendő termékei.

II. osztály: A fonó, szövés, bőr és ruházati iparcikkek.

III. osztály: A kő, ércz és lemez tárgyak.

IV. osztály: Az iparos segédek és tanoncok festő, rajz és írásbeli munkálatai.

V. osztály: A sütő, czukrász, fodrász, szappanos, s eddig elő nem sorolt iparcikkek.

VI. osztály: Végül a házi ipar termékei, női kézi munkák, s élelmi cikkek.

d) A bejelentés határideje 1878. évi június 15-ike. a bejelentés e határidőig a végrehajtó bizottság elnökénél eszközözzék, hová a tárgyak is június hó 1-ig beküldendők.

A beküldött tárgyaknak szállítási költségeit a csabai vasut- és posta-állomásig a kiállító fedezik, az azontul felmerülő költségek a rendező egylet terhére esnek.

A »Bajac« tárcája.

Palemon.

Pásztorbeszéd Marmontellől.

(Folytatás és vége.)

Erre felharsant a lég a környézők tapsviharától s Myrtist ezer ajk leányom völgyének hirdeté.

„Palemon” szól hozzám fordulva, „az lesz valódi diadalom, ha elnyerhetem leányodat. Látod! minden szív nekem szánta őt. Vajha az istenek neked is ugyanazt sugallnák! Vajha Lykoris is szívesen hajolna meg atyja akaratára előtt!”

En megéletem az ifjút, ő Nélé kezét ragadta meg, leányom pedig pirulva rejtett el tőrőni közel.

Könnyem elgondolhatóságok hogy Myrtis e pillanattól fogva fiúként szerettem.

Másnap völgyembe láttam öt érkezni nyáját terelve maga előtt, melynek pirulás nélkül pásztorja lehetett volna maga Apollo is.

Hűsz íszó, két fiatal tüzes bika, kétszáz főfalathoz hasonló s a gyártya tere alatt görnyedező juh, köztök színtylo fehér sürtyagonyas bakok, végre ötven kecske alig hordva terhét azon édes tejnek, melylyel maga Jupiter, az istenek királya, is táplálkozik gyermekorban; a kecskényj élén jártak a himek, feltökény hevík által előlőzött harcokra fegyverzett homlokkal. A nyáját éber felügyelők terelték s hat órák kerültette. „Istencm, Myrtis, hogy Arkadia összes pásztorai föl helyezelék nem volt szükséged, hogy gazdaságodat kitudr.

készen volt; ragyogó nyári nap mosolygott le reánk, és míg az áldozat nyájainkból az áldozatokat kismeltek, hogy megszentelje és virágokkal koszorúzza, addig az ifjú párok a rétesgen játszódnak, mi apák s anyák pedig két csoportra oszolva sétálgatunk, egyik a tiszta s esendes tó tükre felé tartott, hoi nyájaimat szoktam főrösztetni, a másik kissé távolabb partjaitól ballagott.

Andalgva el-elenyegtetik elmult ifjukorunk szép napjait, s gyermekünket szabadon engedték élvezni a boldog ifjkor örömeit.

Csak Myrtis hagyta el a táncot, hogy imájával a szomszédos források nympháihoz fordulhasson.

„Ifju istenők! így imádkozók, kik urnáitokkal e gazdag völgy ölet öntözitek, szeressétek, védjétek a pásztor ki most jó vidékre lakni. Ó tiszta forrásaitok eszorgedését, ó patájkaitok moraját s az azokat árnyékozó pálmák susogását pástorfirnyájának hangjaival forja kiseri; dalaiban hirdetni fogja-ó kristály-tiszta habjaitok üdőségét, dicsőitni jótéteményeitek!”

Ezután levette menyegzői tunikáját megfordult a nympháknak szentelt tó habjaiban.

De midőn kijött a vízből, oly tisztán, oly hóhéheren mint liliom, vagy bajnal pirulán tündöklő narcisz szírom, ráépett a fiben rejtett oriaszgyóra: ez felegyenesedve gyűrűibe kanyarodott s teste körül tekerődik.

Egyszerre rémkiállítás tölti el a levegőt.

Csoportom és én messziről hallók, s rémülettel telve halogatódtunk.

A kiállítás ismétlődik.

A tóhoz közelebb állt pásztorcsoport egyre emelt kezeikkel minden mozoltságában iszonyt s rémületet fejez ki.

kérdi Andrassy a dominótól. E maliciozus kérdés nem volt inyere az ismeretlen lölynek, ki sietett távozni.

— Az *Ujvidék* című lap tárczájában G y r g y L á s z l ó egy cikksorozatokat indít meg e cím alatt. Bács-Bodroggy mezei írók, Első helyen lapunk munkatársáról S z u l i k J ó z s e f urról emlékezik meg. Az érdekes mellátaláló átvesszők a következők: „Ezen alkalommal az írói ifjabb nemzedék egy kiválóan szorgalmas, művein a kétségtelen tehetségrel feltűnő és sok irányban képzett tagjának adom rövid életrajzát működésének vizálatával. Nem szándékom dicsőreget mondani az írói ifjabb nemzedék és tagja érdemeire, de örül a lelkek, ha tekintve működését látom, mint emelkedik hangya-szorgalommal a magaslatra azon törekvésével, hogy mivelve a szépet és jót, valva az igazat, halántékaira magának koszorút fűzőn. Szép az érdem koszorúja, magasan lebeg a halandó szemek előtt, s ki-ről most írni akarok, ugy tetszik nekem, biztos kézzel nyúl utána. Megyénknek eme kiváló fia: S z u l i k J ó z s e f. Született Baján 1841. február 28-án s így jelenleg a férfi kor kezdetén van; azon a ponton, midőn kiforrva magát a férfi élet, már állandót, maradandót teremt. Tanult szülőhelyén s rövid ideig Pécsen. Már tanuló korában verselt 1857-ben, tehát 16 éves korában jelent meg első nyomtatott műve a Boross Mihály által szerkesztett „Kálauz” című néplapban. Egyes verseit már ez időben szívesen közölte a Napkelet, Szépirodalmi-Közöny, Hölgyfutár. 1858-ban mint 8. osztálybeli tanuló indítványozta, hogy a tanuló ifjúság irodalmi kísérleteiből „Emlény” t állítsanak, mely indítványt Kolmár József tanár, ki az ifjakat az irodalom kedvelésére jól tudta serkenteni, örömmel fogadta, még azon évben megjelent az „Emlény.” Szulik már ekkor két aranyjuttalomban részesült verséiért. Ugyanezen évben lesz kalocsai növendék; folytatja a verselést, de nyilvánosságra keveset hozsát s azt is álnév alatt a Magyar Néplap, Szegedi Híradó s Nefelejtsben. Bizonyára jó hatással volt rá János Gusztáv és Sebők László köl-bí barátjával folytatott levelezése s Rónay Istvánnal (jelenleg ml. országgyűlési követ) való barátsága. János és Sebők barátjával egymásnak megküldött verseit kölcsönösen bírálgták. 1862-ben kezdett egyházi lapokba írni, mely öté óta nem ritkán találkoztunk nevével. Ez időközben 4 arany pályadíjat nyer az Ist-ven bácsi Naplárban, 1870-ben pedig dicsőreget a Nefelejtsben. 1869 óta nótánitól képezi tanár és hítelemlő Kalocsán 1872-ben Haynald Kalocsai érsek ur ő excellentiájától küldetve Pálhcz Jánosossal utazást tett Németországban tanügyi tapasztalatokat gyűjtése végett. A midőn ez adat a jelenlegi kalocsai érseknek nemes buzgalomról, áldozatkészségéről szól, egyttal azt is bizonyítja, hogy Szulik nem közönséges lelkek közé számítja s ennek is meg van a maga jelentősége. A következőkben értekez először Szulik eddig megjelent munkáit, de hiányosan. Legújabbban megjelent Irodalom története borítékján következő könyveinek hirdetését olvassuk: 1 Szulik J ó z s e f költ em é n y e i Pest, 1868. Ny. Emich Gusztáv. S-ad r. 184 l. Még néhány példány kapható a szerzőnél Kalocsán. Ára 1 frt. o. é. 2 K a t h a n a s z e n t e l y e z h e z s z e r t a r t á s a i. Fischer F. nyomán ismertette Szulik József által. Má-

sodik kiadás. Eger 1877. S-ad r. 86 l. Kapható az egri ér. 1. nyomdában. Ára 30 kr. 3. Elbeszélések, Cabalero után Szulik József. Budapest, 1877. 12-od r. 48 l. Kapható Aigner Lajosnál. Ára 20 kr. 4. Rövid vltörténelem, összállította Szulik József. Kalocsa 1877. Nyomat. Malatya és Holmeyer. S-ad r. 156 l. Kapható a szerzőnél Kalocsán. Ára 80 kr. 5. Elbeszélések, a magyar ifjúság részére közbeosztja Szulik József, 5 színes képpel. Kapható Lauber Vilmosnál Budapest. 1 frt. 6 Két elbeszélés, Fernan Cabalero után Szulik József. Budapest 1877. Ny. az Athenaeum r. t. ny. S-ad r. 97 lap. Kapható a fordítónál Kalocsán vagy a Szent István-társulat ügynőségénél Budapest. Ára 50 kr. György László ur megindított cikksorozata nem csak érdekes, hanem valóban szépen pótló lesz: óhajtandó, hogy a mezei regényírás is kiterjesztve figyelemmel nyeműt dolgozzatok becses anyagot szolgáltathatnak nemzeti irodalomtörténetünk számára.

— *Schuster Constantín* Kassai püspöknek a volt kalocsai kanonoknak, 6 felsége a szent-jóbiti rendi apátságot adományozta: meltbőbra ahg eshetett volna a választás, mert az új püspök úr, már eddig is rendkívüli jótékonyaságával és magyzeri adakozásával a felső vidék, de az ország rokonszenvét is megnyerte. Többek közt a kassai dóm kijávitására évenként 4000 forintot adományoz.

— *Ferencz Király* főhercegről a következő adomást olvastuk; egyszer egy estelely volt, melyen többek közt egy tehetséges de igen hü zongoravirtóz produkta magát, midőn feladatát bevezerve csak egy eszurgott arczáról a verjétek, a főherceg nyúgas mosolyly hozzá lép: Uram én halottam Thalberget, Lisztet játszani (a művész hajlong) de egy mint ön egyszem (a művész majdnem földig hajlong) — izzadt! Tableau!

— *Olesó ebéd.* Páris egyik előkelő vendéglője a minap beállított egy igen biztos fölépésű ur, ki étlapot kérvén, a legkitűnőbb ételeket rendelte meg. A főfőmluhaltan ótvágy ur előkötven osztrigát, bents-teak-jét, tengeri rakkját stb., s leköltive mindzot zamatos francia és spanyol borokkal — a vendégfőt hivatá elő, miközben grandezevally piszalgatá fogait. „Paranesol?” — kérde udvariasan a vendégfős. — „Csak azt akarom mondani” — vizionzá angol hűdvegységgel a sajtóságos vendég — „hogy nincs egy hitvány frankom sem. Különbön bemutatnom magamat: hasonló ingyen ebédkért már kilenceszár voltam előltelve.” A vendégfős nem tehetet egyebet, mint gondoskodni arról, hogy az ingyen ebéd kedvelője tizedszer is hűvesre kerüljön. (Kézv.)

— *A híres jezsuita csillagász,* Seechi páter meghalt. A hírneves tudós Regio-Emiliában született 1818. július 29-én. Tanulmányai egy részét az Egyesült Allamokban végeztvén, Romában a physika tanára lett. Midőn 1848-ban a jezsuitákat a Collegio romanoból elűzték, Seechi nagyobb utat tett külföldön, majd visszatérve Romába, csillagvizsgáló tornyot épített. Európai hírneve már a hatvasan éveken meg volt alapitva, de jelentékeny gyarapitotta ezt részve a nemzetközi méterbizottságban s különösen ömnyvének „Le soieil” czim alatt Párisban 1870-ben megjelent kiadása. E mű-

száduknak astronomiai műveit között jelentékeny helyet foglal el; megtegenése a háboru zaja daczára nagy feltűnést okozott. (V. m. l.)

— *Hanisokká miatt megőrült.* Kovács Ágnes, egy vesztű földműves leánya, a bajai kir. járásbírósnál fonytú árnyban tanúkép kihallgatattván, atya unszólására hamis vallomást tett és erre meg is esküdött. A tárgyalás nyílvános volt, s azon egy másik tanu vallomásának hamiságára akként figyelmeztette, hogy nem fél-e az igazságos isten sűtő buszujától, mit a szerencsétlen leány annyira szíveze vett, hogy néhány nappal kihallgatása után megtebolyodott. (V. m. l.)

Szini szemle.

Csöke Sándor színtársulata, mely művészi tehetségei, szorgalma, és társadalmi kifogástalan magatartása által a közönség elismerését és tisztelgetését magának kivívta, még csak egy párelőadást fog tartani s azután Szegszárdra távozik.

E társulat Baján jó emlékezetben fog maradni; óhajtandó, hogy az anyagi siker hasonló legyen a művésztételez — legalább a z utolsó egy párelőadáson.

Midőn ez alkalommal a B a j a szerkesztősége a társulatnak szives istenhözadót mond, melynek ügyét bár csekély mértékben is elmozdítani kedves kötelessége volt; egyszersmind azt leaptársunknak a Szegszárdon megjelenő „Tolna megyei lapoknak” szives figyeelmébe ajánlja.

Színházi jätévelem. Vasárnap, március 17-én „A kiúrtomás család.” Kedden, Jótékony-csége előadásul, a helybeli Tüztöltőjelző torony alapjának javára egész szíves jövedelemre „Angot”, a kofak leánya. — Csütörtökön, „Doctor Wespe” vagy: hogyan kell a nőket emancipálni. — Szombaton, „Fatimicza.” Wagener Higo színházi karagya juttalomjátéknál felemelt helyárakkal. — Vasárnap, „Viola” a „Alföldi haramia.” Utolsó előtti előadásul.

Irodalom és művészet.

A Magyarorszá és a Nagyelett 10-ik száma következő tartalommal megjelent: Szöveg: Fényes házasság. Regény a magyar társadalmi életből. (Vérséi Arnold) IX folytat. — Bálteremben. Költ. (Rónay Kálmán.) — Egy egyptomi királyleány. Történelmi regény. Irta: Ebers György, fordította: Huszár Imre IX folytat. — Jankó Jánosnál. Karcolat. (Herman Ottó.) — Társasélet. (Piat Károly.) — A Zsófia templom Konstantinápolyban. — „Anyai tanácsok” (F. J.) — Olvasó asztal. (Imrei Ferenecz.) — Gr. Sándor Möricz. — Színházak (Bu—i.) — Különfélék. — Sakklélelvány. — Szőrefjtv. — Szerk. üzenetek Rajzok: „Anyai tanácsok.” — Gr. Sándor Möricz. és lovas kalandjai. — A Zsófia templom Konstantinápolyban.

Üzleti tudósítás.

Bán, 1878. márcz. 16-án.
Buza 10.60—11 frt. bal 9 frt. kukorica 3.50 árpa 6.50 zab 5.80—6 köles 6.50 rozs 7.50. Az árak 100 kilogr. u.

Szerkesztői üzenetek.

H. K. A kildött sok közöl egy talán be fog válni. F. Ha létezt kívánság teljesülési fog. ScA. E. Használt arra: Replj. feclém. Sz. A könyveket várva várom. T. R. Még nem olvashattam át. Előlegesen is köszönöm.



es. kir.

Dunagőzhajózási társulat posta- és személyszállító hajóinak menetrendje.

Bajáról Budapestre: napenként, kivéve pántokon, regeli 4 órakor, és naponta é. u. 3 órakor.
Bajáról Mohácsra: napenként, kivéve hétfőn, regeli 6 órakor, és azonnál napenként esti 8 órakor. Azok a hajók, melyek, szerdán és szombaton regeli 6 órakor innit indulnak, Szegedre állomást nem érnek.
Zimonyba: napenként, kivéve hétfőn, regeli 6 órakor.
Orsovára: szerdán és szombaton regeli 6 órakor

Felelős szerkesztő:

Dr Margalits Ede

legyen tisztaságának emléke s tanítsa meg a boldog ifjúságot, hogy szerencsége által ne engedje magát tévútra vezetetni; egyszerű márvány emlékeztessen arra ki legedeseb reményeiben, oly kegyetlenül csalatkozott épen azon pillanatban, midőn a szerencse a diesőgyszerem. a menyegző, az istenek kegyessége mind szövetkezni látszottak, hogy őt a boldogság tetőpontjára emeljék.

Dicső férfiul legyen elég a márványra pásztorainknak tanulságul csak és szokat vésmi: En is, én is Arkádiában éltém! Híre a többiit elölgja beszélni s ő felede sohasem lesz.

Ez volt Palemon elbeszélése. Hosszu hallgatás követé.

Vége egy pástornő, Delia, miután Menalkas szeméit tanácsot kért így szólt: „Jámber aggastyán! Ennyi fájdalom talán egy kis enyhülést találha ha legalább egyéb gyermekeid maradtak volna, kiknek szeretete aggkorodnak támasza lenne.”

„Nincs nekem már senkim se ki vigasztalhatna, választól Palemon a Parkák senkít sem hagyhat meg számomra.”

„Ha akarnád, mond Delia, volna itt két árva, egy pástör és egy pástornő, kiknek öröme, s büszkesége volna, ha Palemon őket arn méltatná, hogy atyjokká legyen s őket gyermekeivé fogadná.”

„És e pástornő te vagy, mond az agg, szemédfő olvasom ki.”

„Mondja meg neked tehát tekintetem azt is, ki lenne e pástör?”
Ez ifjú itt?”
„Igen Menalkas az, szeretőm és nemokára férjem. Ő nem oly szép mind Myrtis, s az ő Delája még sok-

Legkifünőbb gyógyhatásu

MAGYAR ÉDES MUSTÁR

Fácányi Armin

Gyógyszerész Főbudapest, X. kerület Kőbányán.

Ezen gyógyszerleg készített mustár különbözik minden eddig ismert mustároktól azért, hogy nemcsak a hűsítő ételek használatánál legjobb s legkellemesebb élvezetet nyújt; — hanem egyszerűen, mint a legkifünőbb s legjobb hatásának bebizonyult **öv- és gyógyszer** is. Nevezetesen a rossz étvágynál, az ételek gyenge emésztésénél és onnan eredő savanyu felbőgésnél, s szorulásoknál, valamint az idült csuszánál, makacs váltóláz után és scorbutnál. **Kiválólag** pedig az **idült gyomorhurutnál** főülmulhatlan gyógyhatásu szer, amely a gyomorban lerakodott nagy mennyiségű nyálkát, a mely az emésztést hátráltatja, felolvasztván, azt egészen a gyomorból eltávolítja, és annak további képződését megakadályozza; a gyomorban és a belekben kellő és kellemes meleget előidézvén, ezek után a hurut is végképen elmarad: — ugyszinté az ugynevezett számar és füladozó hurutnál (Scheim asthmánál) valamint a gyomor és a mellélyalkósodásnál, és az aranyérben szenvedőknek legjobban ajánlható.

Ara 1 nagy üvegnek 1 frt. kis üvegnek 50 kr. postán szállítva, a csomagolás külön számítottatik. Kapható a készítőnél **Fácányi Armin** gyógyszerésznél **Budapest Kőbányán**. Ismételadok kedvező százelekben részesülnek.

A gyomorhurut ellen legbiztosabb gyógyszer.

Tekintetes **Fácányi Armin** gyógyszerész urnak Budapest-Kőbányán.

Örömmel tudostom önt, hogy a mult december elején nekem megküldött gyógyhatásu mustárjának három heti használata után, a szenvedett gyomorhurutól teljesen meg szabadultam, miért is önnök öszinte hála-köszönettel vagyok; kívántam uraságotól ismételve megkérni, miszerint nekem most ismét abból a jó mustárból három üveggel, meliőbb pósta-utánvételt mellett küldeni sziveskednék. Tisztelettel maradok. — Besztercebányán 1878. január 18-án. Ripely Antónia s. k.

Tekintetes **Fácányi Armin** gyógyszerész urnak Buda pest-Kőbányán Tisztelettel gyógyszerész ur!

Kérem legyen szives postafordultával kitűnő **gyógyhatásu édes mustárjából** meg öt nagy üveggel utánvételt mellett részemre küldeni. Az eddigi két üvegnek már is igen jó hatása van, mert a gyomorhurutól tisztultam kezdek. Teljes tisztelettel — Deák u. p. Ludas, II. 5/6 megye, 1878. január 16-án Cserha József s. k.

A t. cz. közönség különös figyelmébe ajánlatik még, **Fácányi Armin** gyógyszerészről föltalált és cs. kir. kizár. szabadalmazott.

„Fogpapir.”

a mely valamint a fogfájást, egy a csuszos lefájdalmat, arez és fülzaggatást rögtön megszünteti. Ara egy egész csomagnak 1 ft., egy fél csomag 50 kr. postán szállítva 10 kral több. — Kapható a föltalálónál **Fácányi Armin** gyógyszerésznél **Budapest, Kőbányán**.

Tekintetes **Fácányi Armin** gyógyszerész urnak Budapest-Kőbányán.

E soraim vételénél fogva tisztelettel kérem sziveskedjék postai-utánvételt mellett, címem alatt **Mező-Berénybe** két csomag fogpapirt, meliőbb megküldeni, nehogy a fogpapir hiánya miatt, még sokáig kelesen az igen is kiállhatlan fogfájást túrom; mert tudom, hogy annak megérkezése előtt csak is a hideg vas menthet fel, — de hatásosabbat a fogpapirt nem ismerek, — melyét óhajtom is, hogy a gyógyszerész, urat mint azon eszalhatlan gyógyhatásu „ogpapir föltalálóját, az isteni gondviselés még sokáig a szenvedő emberiség javára éltesse; — azt kívánja háladatos tisztelője — Mező-Berény.

Holtzer István s. k. (tisztartó.)

Lak-változtatás.

Van szerencsém a nagyértelmű közönséget tisztelettel értesíteni, miszerint az addig kis-csévoly 52. sz. a. létezett

ács üzletemet

Hajmál-utca, honvél kaszárnya és méntelep között az ugynevezett **ács téréren** lévő házzambahelyeztem át.

Baja, 1878. évi február havában.

Teljes tisztelettel

Móder György,
ács- és építkezési vállalkozó.

MATTONI

BUDAI KIRÁLY KESERÜVIZÉT

a hely- és kifüldi első orvosi tekintélyek megrögött nehez székélest bajokra és minden ebből származó betegségekre legmelegebben ajánlják.

MATTONI és WILLE cs. k. udv. szállító

a 6 egyesített budai király-keserüviz forrás tulajdonosai: Deák-forrás, Domik-forrás, Széchenyi-forrás, Illidegárd-forrás, Hunyadi Mátyás-forrás, István-forrás.

Használati utmutatás gratis.

Budapest, Dorottya utca 6 sz. Rákóczi Baján:

Herzfeld Jakabnál.

NANAY LAJOS

KÖNYVNYOMDÁJA

(BAJÁN, BÓDOG-TÉR, SCHEIBNER-főle HÁZ)

elvállal mindennemű

önálló munkák, röpiratok, táblázatok, körlevelek, esketési-, eljegyzési- és névjegyek, váltók és kötelezvények, gyászjelentések, falragaszok sat. izlésteljes és a legjutányosabb áron való elkészítését.

Továbbá ajánlja

dusan be rendezett raktárát számlák-, szállítólevelek-, községi- és egyéb hivatalos nyomtatványokból, bíróságok, ügyvédek és községek számára.

Vidéki megrendelések a legpontosabban s legjutányosabban eszközöltetnek.

== Könyvnyomdám a legújabb betűkkel láttam el. ==
Előfizetéseket elfogad a Előfizetési díj:

„BAJA”
című közlönyre.

Egész évre	—	5 frt
Fél évre	—	2 „ 50 kr.
Negyed évre	—	1 „ 30 „